Семинар практикум: «Использование народных и дидактических игр в нравственном и эстетическом воспитании детей дошкольного возраста» 

Цель: повысить педагогическую компетентность педагогов по вопросам патриотического воспитания.
Задачи:
-Содействовать обогащению педагогических умений воспитателей по нравственно-патриотическому воспитанию через народные и дидактические игры.
-Формировать умение активно и доброжелательно взаимодействовать друг с другом, с интересом участвовать в играх.
Вступительное слово 
Здравствуйте, коллеги! Хотелось бы начать нашу встречу с игры «Разогрев самооценки»
Если вы согласны с данными утверждениями, то, пожалуйста, выполняйте предложенные действия.
«Если вы полагаете, что для взрослых более важна практическая информация, чем теоретическая - похлопайте в ладоши.
Если вы уверены, что у каждого человека свой индивидуальный стиль обучения – дотронетесь до кончика носа.
Если вы думаете, что желание взрослых учиться зависит от их потребностей и интересов – помашите рукой.
Если вы полагаете, что при обучении важны эмоции – приложите ладони к щекам.
Если вам нравится получать новые знания – улыбнитесь.
Наблюдая за вами в ходе игры, я заметила, что для вас, ка и для меня важны и эмоции, и индивидуальность, и практическая деятельность для закрепления опыта. И я надеюсь, что именно это поможет нашему сегодняшнему сотрудничеству.
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Мы должны строить своё будущее на прочном фундаменте, и такой фундамент — это патриотизм.… Это уважение к своей истории и традициям, духовным ценностям наших народов, нашей тысячелетней культуре и уникальному опыту сосуществования сотен народов и языков на территории России. В. В. Путин
Проблема воспитания гражданина-патриота древняя, как мир. Она встала перед человечеством, когда возникло первое государство. Патриотизм в современных условиях — это, с одной стороны, преданность своему отечеству, а с другой — сохранение культурной самобытности своего народа.
Базой  патриотического воспитания является трудовое, умственное, эстетическое и нравственное воспитание маленького человека.
В настоящее время Россия переживает один из непростых исторических периодов, когда в истории государства происходят катаклизмы, меняются ориентиры. Поэтому проблема нравственного воспитания актуальна в сложившейся ситуации в современном обществе. Возникший ценностный вакуум, бездуховность, обусловлена отчуждением человека от культуры как способа сохранения и передачи ценностей, ведут к изменению понимания добра и зла у подрастающего поколения и ставят общество перед опасностью моральной деградации.

Слайд №1
Что же такое нравственное воспитание?
Нравственное воспитание  – это  процесс целенаправленного формирования моральных черт личности, навыков и привычек поведения, которые вступают в роли регуляторов взаимоотношений людей в общественной и личной жизни.( если говорить простым и понятным языком, то воспитание дружеских взаимоотношений между детьми, привычку играть, трудиться, заниматься сообща; формирование умения договариваться, помогать друг другу; стремление радовать старших хорошими поступками, уважительное отношение к окружающим людям; заботливое отношение и к младшим и к старшим, умение помогать им).
Прекрасным средством  воспитания нравственных  начал является игра. В.А. Сухомлинский писал:  «Без игры нет и не может быть полноценного развития. Игра – это огромное светлое окно, через которое, в духовный мир ребенка вливается живительный поток представлений, понятий.
Игра – это искра, зажигающая огонёк пытливости и любознательности». 
Игра сопровождает ребенка с рождения, остается с ним в детстве, отрочестве, вплоть до перехода в юность. Игра отражает мир мыслей и чувств детей, ведет их по стезе познания реальности. Справедливо известное изречение: если вы хотите узнать душу народа, приглядитесь, как и чем играют его дети. 
Ученые давно заметили, что именно детские игры помогают зримо представить седую старину. Многое из того, что было характерно для быта, с веками исчезло, но кое-что сохранилось лишь в детских играх.
Игр очень много, они могут быть самыми разными, но особое место среди них занимают народные игры, которые являются неотъемлемой частью духовно – нравственного воспитания дошкольника. В них отражается образ жизни людей, их труд, быт, национальные устои, представление о чести, смелости, мужестве.
Слайд № 2
Народная игра – игра реализующаяся на принципах добровольности, спонтанности при особых условиях оговоренности, популярная и широко распространенная в данный исторический момент развития общества и отражающего его особенности, претерпевающая изменения под различными влияниями: социально-политическим, экономическим, национальным. Народная игра, являясь феноменом народной культуры, может служить одним из средств приобщения детей к народным традициям, что, в свою очередь представляет важнейший аспект воспитания духовности, формирования системы общечеловеческих ценностей; в современной ситуации общественного развития обращение к народным истокам, к прошлому является весьма своевременным. Народная игра способствует выработке нужных моральных качеств всегда в соединении с качествами, относящимися к физической, умственной, трудовой и другими сторонами культуры. Самые разнообразные игры могут быть использованы для формирования культуры общения у детей дошкольного возраста. Таким образом, включая народную игру в учебно-воспитательный процесс, педагог ненавязчиво, целенаправленно вводит детей в мир народной культуры, этики, человеческих отношений.
Особенность народной игры как воспитательного средства заключается в том, что она входит в качестве ведущего компонента в народные традиции: семейные, трудовые, празднично-игровые и прочие.Неслучайно игровой опыт детей дошкольного возраста непременно включает разнообразные народные прибаутки, игровые считалки, народные подвижные, шуточные и другие игры со сверстниками и взрослыми.
В детском быту есть свои традиции. Одна из них - это заимствование игр детьми друг от друга, младшего поколения от более старшего.   Кто придумал эти игры («Гуси-лебеди», «Коршун и цыплята».? Когда они возникли? Вероятно, они созданы народом так же, как песни, сказки, поговорки и т.п. По этому признаку они и называются – народными. Использование  русских народных игр позволяет донести до детей самобытность русского народа, колорит его обычаев, своеобразие русского языка, сформировать интерес к  русской народной культуре, к ее традициям. 

Как вы думаете,  на что влияют народные игры? (Какие качества воспитывают в детях народные игры?)
Слайд № 3
Народные подвижные игры влияют на воспитание воли, нравственных чувств, развитие сообразительности, быстроты реакции, физически укрепляют ребенка.Воспитывается чувство ответственности перед коллективом, умение действовать в команде. Вместе с тем, спонтанность игры, отсутствие дидактических задач делает эти игры привлекательными «свежими» для детей. По-видимому, такое широкое применение народных подвижных игр и обеспечивает их сохранность и передачу из поколения в поколение.
В народных играх много юмора, шуток, соревновательного задора; движения точны и образны, часто сопровождаются неожиданными веселыми моментами, заманчивыми и любимыми детьми считалками, жеребьевками, потешками. Они сохраняют свою художественную прелесть, эстетическое значение и составляют ценнейший, неоспоримый игровой фольклор.

Слайд №4
Какие же задачи необходимо параллельно реализовывать, используя в работе народные игры:  
-1) Знакомить с народными праздниками, входящими в народный календарь; с историей их возникновения; воспитывать желание перенимать и хранить народные традиции.
2) Развивать координацию движений, мышечный тонус, артистические умения.
3)Способствовать развитию  инициативы, организаторских и творческих способностей.

В повседневной жизни, особенно на прогулках, можно играть  с детьми в так называемые дворовые игры: «Салочки», «Море волнуется», «Краски», «Фанты», «Гуси-лебеди», «У медведя во бору».  Перед проведением игр разных народов  необходимо  рассказать о культуре и быте того или иного народа.  В конце игры следует положительно оценить поступки тех детей, кто проявил смелость, ловкость, выдержку и взаимопомощь.
Использование таких игр, как «Городки», «Горелки», «Лапта», «Палочка — выручалочка» интересно тем, что в них нужно проявлять смекалку и находчивость, быстроту и хорошую координацию.  Оригинальность самовыражения, своеобразие языка, формы и содержание русских перекличек совершенствуют национальные традиции и несут богатые фольклорные пласты, которые способствуют воспитанию уважительного и устойчивого отношения к родной стране. 
Такие игры, как «Дедушка — рожок», «Встречный бой», «Каравай», «Невод» и другие, отражают занятия наших предков женщин и мужчин, их бытовой уклад и деятельность.Учитывая, что творческие возможности детей индивидуальны, необходимо создавать наилучший образ путем воображения — собирают ягоды, сеют лен, рубят дрова, вяжут метелки.
Игры «Когда солнышко взойдет», «Плетень», «Ехал Ваня на коне», «Пахарь», «Я посеяла ленку» (игра жителей Белогорья) и другие. Эти игры уникальны тем, что способствуют развитию творческого самовыражения ребят, раскрывают его личностные качества, ведут к импровизации. Впечатления после таких игр очень глубоки и эмоциональны.
Игры воспитывают у детей чувства солидарности, товарищества и ответственности за действие друг друга. Правила игры способствуют воспитанию сознательной дисциплины, честности, выдержки, умению “взять себя в руки” после сильного возбуждения, сдерживать свои эгоистические порывы.

Вывод : нравственные качества нельзя воспитать, лишь разъясняя ребенку, что хорошо, а что плохо, нельзя научить его быть добрым так же, как научить читать или выполнять математические действия. Ребенок может прекрасно знать, что нужно сочувствовать чужой беде, но не сделать даже попытки помочь попавшему в беду.  Знать, что лгать стыдно, но говорить неправду и т. п. Необходимо, чтобы ребенок с малых лет упражнялся в нравственных поступках в доступной ему деятельности, чем и является игра,  формируя не только представления о должном поведении или коммуникативные  навыки,  а прежде всего нравственные чувства.
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2.Дидактические игры как средство нравственного воспитания 

« Когда человек совершает тот или Инной нравственный поступок, то он этим ещё недобродетелен; он добродетелен лишь в том случае, если этот способ поведения является постоянной чертой его характера» говорил Гегель
Особенно важно заложить начало развития нравственности уже в дошкольном возрасте ,так как именно в этом возрасте закладываются основы мироощущения и мировосприятия, основы характера отношения к окружающему, умения  адаптироваться в социуме.      
Поскольку основной вид совместной и самостоятельной деятельности дошкольников игра, она становится основой самоорганизации любой детской группы. Вокруг неё и в ней строятся реальные взаимоотношения детей.  Умеет ли ребёнок играть интересно и справедливо – это один из важных критериев, которые определяют отношения между сверстниками их симпатии и антипатии. А войти в общество сверстников очень важно для эмоционального благополучия ребёнка.     
Неумение играть вызывает отвержение ребёнка обществом сверстников и часто оборачивается негативными последствиями, глубокими личностными травмами для дошкольников. Первоначальный внешний конфликт,  когда не принимают в игру, переходит во внутриличностный – снижается самооценка ребёнка, у него возникает чувство малоценности или наоборот негативизм, который с трудом поддаётся психологической коррекции.   

Неоценимую помощь взрослому в работе с детьми окажут игры с правилами - дидактические игры, поскольку именно здесь ребёнок начинает понимать что чтобы не вызвать к себе недоброжелательные отношения сверстников нужно научиться соблюдать правила. 
Слайд №5
Дидактические игры - это разновидность игр с правилами, специально используемых для воспитания и обучения детей, которые направлены на решение конкретных задач обучения детей, но в то же время в них проявляется воспитательное влияние игровой деятельности. 
Дидактическая игра содержит в себе большие возможности и в обучении и в воспитании дошкольников. Она может и должна успешно использоваться и как форма обучения и как средство воспитания различных сторон личности ребёнка. В правилах многих дидактических игр уже заложены предпосылки нравственного воспитания, но содержание чаще всего решает задачи развития интеллектуальной сферы ребёнка, а дидактических игр нравственного воспитания и развития на сегодняшний день практически нет. Поэтому, чтобы игра являлась средством нравственного воспитания необходимо иметь дидактические игры с таким содержанием, в которых раскрывались бы либо человеческие отношения, либо эмоциональное состояние.     

К.Д. Ушинский говорил- дидактическая игра - игра познавательная, направленная на расширение, углубление, систематизацию представлений детей об окружающем, воспитании познавательных интересов, развитие познавательных способностей.
Воспитательная и развивающая ценность обучения в игровой форме заключается в содержании и направленности его на решение задач нравственного воспитания дошкольников - воспитание положительного отношения к труду, явлениям окружающей жизни, взаимоотношениям людей, воспитание уважения к старшим, к семье.
В содержании обучения раскрываются нравственные черты человека: правдивость, справедливость, доброта. С помощью дидактической игры формируются нравственные привычки самих детей, создается возможность для проявления инициативы, самостоятельности, активности при решении игровых задач, выполнения игровых действий. Дети общаются друг с другом на основе общих интересов, выполнения совместных игровых действий, помогают друг другу, радуются общему успеху.
Психолог А.В. Запорожец оценивал роль дидактической игры, справедливо указывал: «Нам необходимо добиваться того чтобы дидактическая игра была не только формой усвоения отдельных знаний и умений, но и способствовала бы всестороннему воспитанию личности».
Слайд №6

Существует три основных принципа, которых нужно придерживаться при обучении дидактическим играм:

1. Принцип наглядности.
Дитя мыслит формами, красками, звуками, ощущениями, отсюда необходимость наглядного обучения, которое строится не на отвлечённых понятиях и словах, а на конкретных образах, непосредственно воспринимаемых ребёнком.

2. Принцип созидательности и активности.
В основе этого принципа лежит собственная активность ребёнка, которая является важным фактором обучаемости и оказывает решающее влияние на темп, глубину, прочность овладения материалом.

3. Принцип прочности.
В основе лежит прочность усвоения знаний. Память ребёнка носит избирательный характер: чем важнее и интереснее для них тот или иной учебный материал, тем прочнее этот материал закрепляется и дольше сохраняется.
Слайд №7

Методических рекомендации  для проведения дидактической игры педагог должен тщательно подготовиться, т.е.: 
:
· При выборе игры педагог должен  учесть, соответствиеигры задачам воспитания и обучения: углубить и обобщить знания, развить сенсорные способности, активизировать психические процессы (память, внимание, мышление, речь)
· игра должна соответствовать  программным требованиям воспитания и обучения детей определенной возрастной группы;
· определить наиболее удобное времядля проведения дидактической игры ;
· выбрать место для игры, где дети могут спокойно играть, не мешая другим. Такое место, как правило, отводят в групповой комнате или на участке;
· определить количествоиграющих (вся группа, подгруппа, индивидуально);
· подготовить необходимый дидактический материал для выбранной игры;
· педагог должен изучить и осмыслить весь ход игры, свое место в игре, методы руководства игрой;
· подготовить к игре детей: обогатить их знаниями, представлениями о предметах и явлениях окружающей жизни, необходимыми для решения игровой задачи.
Слайд №8

Что же должен сделать педагог во время проведения дидактической игры с детьми? 
Педагог должен:
1. ознакомить детей с содержанием игры, с дидактическим материалом, который будет использован в игре (показ предметов, картинок, краткая беседа, в ходе которой уточняются знания и представления детей о них) ;
2. объяснить ход и правила игры. При этом воспитатель обращает внимание на поведение детей в соответствии с правилами игры, на четкое выполнение правил (что они запрещают, разрешают, предписывают);
3. показать игровые действия, в процессе которого воспитатель учит детей правильно выполнять действие, доказывая, что в противном случае игра не приведет к нужному результату.
4. определить свою роль в игре, его участия в качестве играющего, болельщика или арбитра. Мера непосредственного участия воспитателя в игре определяется возрастом детей, уровнем их подготовки, сложностью дидактической задачи, игровых правил. Участвуя в игре, педагог направляет действия играющих (советом, вопросом, напоминанием);
5. Педагог обязательно должен подвести итоги игры.
В конце игры педагог спрашивает у детей, понравилась ли им игра, и обещает, что в следующий раз можно играть в новую игру, она будет также интересной.

После проведения игры педагог должен провести небольшой самоанализ проведенной игры, чтобы выявить оптимальные приемы ее подготовки и проведения.

«Поводырь»
Цель: развивать чувство ответственности за другого человека. Воспитывать доверительное отношение.
Ход игры: В комнате разложены предметы – «препятствия» (стулья, кубики, обручи и т.д.). Дети распределяются по парам: ведущий и ведомый. Ведомый надевает на глаза повязку, ведущий ведет его, рассказывая, как двигаться, например: «Здесь стул. Обойдем его». Затем дети меняются ролями.
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[bookmark: _GoBack]«Передай хорошее настроение»
Цель: формировать доброжелательное отношение к близким людям.
Ход игры: Играющие, образуя круг, закрывают глаза. Ведущий «будит» своего соседа и показывает ему какое-либо настроение (грустное, веселое, тоскливое). Дети, передав настроение ведущего по кругу, обсуждают, что он загадал. Затем ведущим становится любой желающий.
«Волшебные очки»
Цель: помочь ребенку увидеть в каждом человеке положительные черты характера.
Ход игры: воспитатель говорит, что у него есть волшебные очки, глядя в которые можно разглядеть то хорошее, что есть в каждом человеке. Он предлагает «примерить» очки: посмотреть внимательно на товарищей, постараться увидеть в каждом как можно больше хорошего и рассказать об этом.
«Маленькие помощники».
Цель: подводить детей к пониманию, что нужно помогать родным людям и дарить им свою любовь; учить детей рассказывать о своей помощи в своей семье; развивать связную речь, мышление.
Материал: ящик, мишка.
Ход игры
К детям «пришел расстроенный мишка». Он «поссорился с мамой», потому что «не хотел убирать на место свои игрушки». А теперь не знает, как помириться с мамой.
Воспитатель. Ребята, вы обижаетесь на родных, когда они вас ругают? Родных нужно любить и помогать им. Как вы помогаете дома своим родным? У меня есть бабушкина шкатулка, всю свою помощь вы сложите в нее, а саму шкатулку подарим мишке для того, чтобы он также учился помогать своей маме и не забывал об этом.
Дети по очереди рассказывают о том, как они помогают дома маме, папе, брату, сестренке, бабушке, дедушке, а свои рассказы кладут в сундук. Медвежонок «благодарит» детей за «волшебную шкатулку» и возвращается в лес мириться с мамой и помогать ей.
Игра «Пирамида любви»
Цель: воспитывать уважительное, заботливое отношение к миру и людям; развивать коммуникативные способности.
Ход игры: Дети сидят в кругу. Педагог говорит: «Каждый из нас что-то и  кого-то любит; всем нам присуще это чувство, и все мы по-разному его выражаем. Я люблю свою семью, своих детей, свой дом, свою работу. Расскажите и вы  кого и что вы любите. (Рассказы детей.) А теперь давайте построим «пирамидку любви» из наших  с вами рук. Я назову что-то любимое и положу свою руку, затем каждый из вас будет называть свое любимое и класть свою руку. (Дети выстраивают пирамиду.) Вы чувствуете тепло рук? Вам приятно это состояние? Посмотрите, какая высокая у нас получилась пирамида высокая - потому что мы любимы и любим сами.
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Слайд № 9

Вывод: Работая с детьми дошкольного возраста, педагогу надо помнить, что впечатления детства глубоки и неизгладимы, являясь фундаментом для дальнейшего развития нравственных чувств и дальнейшего проявления их в общественно полезной и творческой деятельности.
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